【文化论坛】

年轻人缘何 喜欢"废柴英雄"

□杜浩

近日,作家、文化学者余 秋雨在第27届全国图书交易 博览会上推出新书《泥步修 行》,并说"这是我最后一本 书了"。为什么要写这本书? 主要的目的是"给年轻人说 说人生哲理"。余秋雨说,现 在网上几乎每半个月就有大 量"他的诗文"发表,比如其 中很著名的一个句子"你的 过去我没法陪伴,你的将来 我将奉陪到底";重庆高考出 的一道题目,也说是他的文 章,其实那篇文章的作者不 是他。"但是,看这些文章的 时候,我发现一点,所有用我 名字发表的警句、格言、美 文、短诗等,全在讲人生哲 理。"由此他得到启发,现在 的年轻人需要年纪大的人告

诉他们有关人生的哲理,所以,"试着用我自己的笔里,所 让那些一直对我充满好感的 年轻人看一看,这个长期被 冒名的真身亲自动手,写他 们很想写的那种句子,将会 是什么模样。"

"给年轻人说说人生哲理",是否就能赢得年轻读者?是否就是了解了他们的阅读文化心理和精神需求?恐怕未必。

最近,有文化媒体根据 "95后网络文学阅读真相调查",对年轻人群体特别是95 后年轻人的阅读欲求和偏好 进行分析:目前,中国网文读 者数已经达到4.5亿人,按照 中国网民7.31亿人来算(中国 互联网络信息中心截至2016 年12月数据),这就意味着超 过6成网民是网文读者,而 且,"只是养成阅读习惯已经 不足以形容95后的阅读状态 了,对95后的网文读者而言, 阅读已经成为一种社交与生 活方式",由此形成一个社交 圈子同时也是阅读圈子,因 而有了共同的阅读趣味和文 化诉求。对年轻人来说,曾几 何时,他们阅读的网络文学 的共情点是底层人士逆袭、 打怪升级,飞上枝头变凤 凰,但对于从小物质生活富 足、接受了良好教育、拥有 文化自信、在道德上也更为 自律的95后而言,网文阅读 的精神内核已经发生变化, 个性更强、更自我的"废柴 英雄"设定更能讨这些95后 的欢心,毕竟,对心灵鸡汤 免疫后的年轻人更希望看 到的是"丧也丧得精彩的平

年轻群体尤其是95后群体热衷网文阅读,尤其喜欢"废柴英雄",这背后有着怎样的文化原因和心理诉求?值得我们思考。

何谓"废柴"?有一种说 法是,最早"废柴"一词多用 于日本动漫中,形容如小强 一般有巨大潜力的人,所以, "废柴"一词也有褒义;另一 种说法是,"废柴"起源于粤 语,随着网络热剧《废柴兄 弟》播出,被衍生为坚持梦想 的有(mei)为(qian)青(de)年 (ren)。但现在看,"废柴"已成 为一种社会现象。"废柴"是 指那些在大城市中为梦想打 拼的人,他们主要分布在经 济发达的地区,北上广居多。 "废柴"表面上看着很废,其 实很有才,总有被燃烧的一 天,所以,"废柴"已经变成一 个自嘲式的正能量词语,多 用于网友自嘲,"废"的背后 其实具有巨大潜力。他们的 主要性格和人格特征是为梦 想打拼,"虽然穷困,却依然 追求着理想,坚信自己一定 会成功,不抛弃希望,不放弃 自己,不低俗,不屑于沉迷低 俗猥琐的游戏,积极乐观,与 人为善,信仰真善美……"他 们的口号是"燃烧自己,成全 别人""废柴不哭,站起来燃" "众人拾柴火焰高,废柴团结 起来"。现今的诸多网络小说 写作中,男主角大都被塑造 是在现实中还是在网络文学中,"废柴"都是一个时代感极强、有现实意义、富有正能量的人物形象。

为什么"废柴"被青年网 络读者追捧为"废柴英雄"? 从心理发展看,年轻人个人 生活的每一个新阶段都伴随 着个体化自我意识的觉醒和 自我的要求,而英雄文化或 英雄形象会被青年人看做一 种自我力量的浮现,尤其是 当一个人处于理想主义的时 期,这种英雄文化、英雄形象 对他的自我构建影响非常 大。而且,不论是"废柴"抑或 是"废柴英雄",他们不同于 所谓的偶像,也非高大上的 所谓英雄,在情感、精神、性 格和行为上都与在都市奋斗 打拼的青年人非常接近,容 易产生共鸣。这样,我们就非 常好理解为什么"废柴英雄" 那样受年轻人喜爱了。95后 的年轻读者,通过网文阅读 形成一种社交圈子,形成共 同的志趣,乃至在圈子中讨 论关于"废柴英雄"的种种, "废柴英雄"因为契合了时代 的精神趣味和年轻一代的心 灵诉求而拥有了极大价值。

【观影笔记】

女性可以做的事 还有很多

□韩松落

看了完整的《神奇女 侠》,比想象的要好太多。

 一个世外之人到超级英雄的 成长过程,也书写得很完整。 即便去掉奇幻色彩,依然是 有说服力的。

一些小段落也非常动 人,例如戴安娜和上尉在海 上小船里互诉衷肠、小村子 里的舞会,还有戴安娜面对 战神讲述自己为什么会做出 这种选择,那个想成为演员 却成了士兵的男人的几次出 场,都足以成为泪点。

更重要的是,它在一部超级英雄片里放置了一些很珍贵的观念,比如,我们该选择相信什么?还有一个观念,是贯穿全片的:女性可以做的事,还有很多。

戴安娜去伦敦的那个年代,女性的地位还很低,职业范围还很狭窄。而戴安娜成长的天堂岛,却是一个"古希腊"+"母系社会"的理想社会,她



成"废柴"的形象。所以,无论

因此有点无所适从。第一次遇到上尉的女秘书,听她讲一次进门的工作内容,她的第一次正是:"那不就是奴隶吗?"面对一群面目可憎的老军官,她也非常愤怒,因为他们根本苏美信她能读懂土耳其文和苏美尔文,对她非常傲慢。

 了,女人出门工作,需要利落 一点的衣服,现代时装业的 改变由此开始。

终于,这个世界的文化 和制度结构,开始有了轻微 的变化,女性立刻心领神会, 开始调整自己了,她们开始 争取自己应得的工种,开始 成为科学家、消防员、探险 家、宇航员、飞行员、船长、赛 车手……乃至超级英雄,开 始进入这些好像不适合女性 的行当。也许充满险阻,也许 依旧要在个人生活领域付出 重大代价,但,女性准备好 了。只是,整个世界准备好了 吗?不管准备好了没有,那都 将是大势所趋。《神奇女侠》 作为第一部获得票房成功的 女性超级英雄片,将会是这 个趋势的见证者。

【读书有感】

来自"末代工农兵学员"的 青春记忆

□刘小兵

一丹与来自大江南北的知识 青年在小兴安岭的清河林区 度过了一段难忘的知青岁 月。广袤的林区用宽广的胸 怀接纳了这群来自五湖四海 的知青,淳朴善良的林区人 用火热的心肠给他们孤寂清 冷的知青生活注入了温暖。 四年半的风里雨里,敬一丹 和她的兄弟姐妹们不仅在四 季轮回中采撷了许多泛着草 木芳香的山野风物,也在平 凡的日子里收获了更多知识 的琼浆。从某种角度而言,作 为最后一批工农兵学员,敬 一丹们无疑是那个年代的幸 运儿,他们不仅从知青中脱 颖而出,走进了大学的校门, 也有幸见证了新时期高考制 度的重新恢复。回望那段渐 行渐远的岁月,敬一丹就像

 个时代的风云变级兵的风云变级兵的风云下水的风云下水的风云下水的风云下水水的有情,对于"大水",也的此处,他们是不不是在落堂,经历了大大",他们是一个人,是一个人,是一个人。